

ПАНОРАМА округа

20 марта 2014 года

№ 10 (3767)

Территория творчества
Году культуры – рекордное число концертов

/стр. 2/

Туберкулез не сдает позиций
Врачи призывают всех к профилактике

/стр. 6/

Какие бывают музеи?
Сохраняя и создавая историю

/стр. 7/

● Тема дня

Актуальная повестка

Была рассмотрена на заседании координационного совета УОБО

В повестку дня вошли вопросы, связанные с профилактикой бытовых пожаров, социального сиротства, реализацией проекта «Модельные дома культуры – Приангарью», а также проведением областного культурно-спортивного праздника Сур-Харбан-2014.

В мероприятии приняли участие заместитель губернатора Иркутской области, глава администрации УОБО Анатолий Прокопьев, начальник ГУ МЧС России по Иркутской области Валентин Нелюбов, заместитель министра социального развития, опеки и попечительства Татьяна Плетан, заместитель министра культуры и архивов Иркутской области Ольга Уватова, мэры МО УОБО, руководители районных управлений, департаментов и комплексов социального обслуживания.

В УОБО увеличилось количество бытовых пожаров

Как сообщил начальник ГУ МЧС России по Иркутской области полковник внутренней службы Валентин Нелюбов, с 1 января по 10 марта на территории Усть-Ордынского Бурятского округа произошло 39 бытовых пожаров (к аналогичному периоду прошлого года прирост составляет 22%, или семь случаев), в результате которых погибли девять человек, в том числе трое детей, травмирован один человек. Лидирует по количеству зарегистрированных пожаров Эхирит-Булагатский район – 12 пожаров, и поселок Усть-Ордынский, в котором произошло девять пожаров. Самым благополучным является Нукутский район, в котором зарегистрировано три пожара. Увеличение пожаров зарегистрировано в двух муниципальных образованиях: в Баяндаевском и в Эхирит-Булагатском районах.

Валентин Нелюбов отметил, что основное число пожаров по-прежнему приходится на жилой сектор, где зарегистрировано 28 пожаров, что составляет 71,8% от общего числа, пять пожаров зарегистрировано на транспортных средствах, три – на объектах торговли. Основными причинами пожаров являются нарушения правил устройства и эксплуатации электрооборудования – 18 пожаров (46,1% от общего числа) и неосторожное обращение с огнем – девять пожаров (23%). Гибель восьми человек произошла на шести пожарах в частных жилых домах.

Начальник ГУ МЧС по Иркутской области обратил внимание на низкий процент охвата населения УОБО противопожарными инструкциями. Так, из 120 тыс. жителей округа было проинструктировано всего 16 тыс. человек. При этом в социально опасном положении находятся



490 усть-ордынских семей, которые стоят на учете в органах социальной защиты, 300 семей находятся под контролем инспекции по делам несовершеннолетних.

На территории округа функционируют 183 подразделения добровольной пожарной охраны, численность добровольцев составляет 1 тыс. 65 человек. С их помощью ликвидировано 17 пожаров. Проблемными темами остаются низкая техническая оснащенность подразделений пожарной охраны. Так, на сегодняшний день из 189 единиц пожарной техники только 15 – пожарные автомобили, остальная техника – частные трактора с прицепными емкостями для подвоза воды. Отсутствие отдельных отопляемых мест стоянки для пожарной техники также негативно сказывается на безопасности. Внимание требует и работа по страхованию жизни и здоровья добровольных пожарных. Валентин Нелюбов пояснил, что на сегодняшний день на территории округа не застраховано ни одного добровольца.

Выслушав информацию начальника ГУ МЧС России по Иркутской области, члены координационного совета приняли решение провести углубленный анализ профилактических мероприятий, осуществляемых органами местного самоуправления на подведомственных территориях, рассмотреть вопросы создания подразделений нештатных инспекторов пожарной профилактики в муниципальных образованиях, предоставления единовременной адресной помощи на ремонт печного отопления и электропроводки семьям, находящимся в сложной жизненной ситуации, а также выделения помещений для стоянки пожарной техники добровольной пожарной охраны.

Мэр Баяндаевского района Анатолий Табинаев попросил оказать содействие в открытии на территории отделения государственного пожарного надзора. Руководитель Осинского района Виктор Богда-

нов обратил внимание на необходимость создания производств по переработке отходов лесопиления, а мэр Нукутского района Сергей Гомбоев внес предложение о поощрении территорий, активно борющихся с бытовыми и лесными пожарами.

– Считаю, что вопрос обеспечения пожарной безопасности, рассмотренный на заседании координационного совета, имеет особую важность для жителей округа, – заключил Анатолий Прокопьев. – В целях снижения количества бытовых пожаров нам необходимо активизировать создание добровольных народных пожарных дружин, а также совершенствовать профилактическую работу как среди детского, так и взрослого населения. Проведенный анализ показывает, что большинство бытовых пожаров происходит в неблагополучных семьях, поэтому необходима совместная работа с данной категорией лиц комиссии по делам несовершеннолетних, участковых инспекторов, работников пожарной охраны, органов социальной защиты и общественности.

Конкурсы и гранты для многодетных

Согласно данным, представленным заместителем министра социального развития Татьяной Плетан, по состоянию на 1 января 2014 года в округе проживает 1 тыс. 72 ребенка, оставшиеся без попечения родителей. Это 5% от общего числа детей-сирот, проживающих в Иркутской области. Наибольшее их количество в Эхирит-Булагатском районе – 313 детей, наименьшее – в Баяндаевском районе – 113 детей. 865 человек, проживающих на территории УОБО, включены в список детей-сирот, которые подлежат обеспечению жилыми помещениями специализированного жилищного фонда Иркутской области.

● Поздравление

25 марта – День работника культуры

Уважаемые работники культуры и ветераны отрасли! Поздравляю вас с профессиональным праздником – Днем работника культуры!

Сохранение и приумножение духовных ценностей – одна из самых благородных и ответственных миссий на земле. В этой сфере трудятся люди поистине талантливые, инициативные, не только обладающие сильным характером, но и преисполненные особо чуткого восприятия прекрасного. Ваш труд поддерживает здоровое развитие личности, правильные понятия и любовь к творчеству, делает нашу жизнь привлекательней и разнообразней.

Благодаря деятельности таких подвижников, как вы, формируются нравственные представления общества. Кропотливая, глубокая работа ведется вами по созданию и поддержанию культурных ценностей представителей разных народов и национальностей, проживающих в нашей области. Результаты зачастую невидимого труда в мастерских, студиях, книгохранилищах, клубах, на профессиональных сценах позволяют осуществлять непрерывную передачу духовного опыта от поколения к поколению. В округе немало творческих коллективов, ставших победителями различных конкурсов и фестивалей. Имена многих известны далеко за пределами региона.

В этот знаменательный день примите слова признательности за ваше неустанное творчество. Желаю вам неиссякаемой творческой энергии, профессионального роста, здоровья на долгие годы, праздничного настроения, благополучия, удачи в реализации всех намеченных планов!

С уважением,
заместитель губернатора
Иркутской области – руководитель
администрации Усть-Ордынского
Бурятского округа
А.А. Прокопьев



Окончание на стр. 2

● Год культуры

Территория творчества

Одним из событий Года культуры в УОБО является открытие послереконструкции Эхирит-Булагатского межпоселенческого Центра досуга. О том, каковы планы у обновленного центра, рассказывает его директор Ольга Хажеева.

– Ольга Романовна, прежде всего, чем запомнился ушедший год, что удалось сделать?

– Минувший год для нас, работников культуры, был насыщенным и сложным одновременно. Мы завершили в 2013 году программу «100 модельных домов культуры – Приангарью». Благодаря этому проекту удалось обновить материальную базу на 4 млн рублей, у нас появились профессиональный свет и звук, новые костюмы, новая мебель и оргтехника.

Большая работа была проведена по реконструкции Центра

досуга. В здании, где капремонт не делали 75 лет, усилили фундамент, укрепили стены, в цокольном этаже установили элеваторный узел, поменяли кровлю, провели канализацию, установили вентиляционную систему и пожарную сигнализацию. На областные средства приобрели оборудование и новую мебель для зрительного зала, рассчитанного на 250 мест. После завершения реконструкции в Центре досуга кроме основной сцены появится отдельная камерная сцена для выступлений детского театра «Гротеск».

У нас работала программа «Центр досуга – территория развития творческих способностей молодежи Эхирит-Булагатского района», в рамках которой проводился этнотур на территории национального музея Усть-Ордынского Бурятского округа. Этнотур знакомил иностранных и российских туристов с самобытной культурой и историей бурятского этноса.

Культработники не обходили и не обходят своим вниманием ни одно значимое событие, ни одну значимую дату. Они дарят и продолжают дарить жителям округа свое творчество, свой талант. Пока шел ремонт в Центре досуга, творческие коллективы дали 40 концертов, всего же за год было проведено более с 100 программных мероприятий.

Помимо культурной сферы, мы занимаемся культурно-деловым партнерством. Наши артисты участвовали в церемонии вручения медалей мастерам спорта «Спортивная слава». С инспекцией по делам несовершенно-

летних мы проводим мероприятия под девизом «Защити себя сам», в которых участвуют школы поселка и района. Мы вплотную работаем с Советом ветеранов, провели большое мероприятие «Поклонимся великим тем годам», посвященное 70-летию Сталинградской битвы. Тесно работаем с молодежью, проводим флэш-мобы по различной, чаще всего социальной тематике. Совместно с муниципальными образованиями района проводим значимые для всех праздники, такие как День Победы, народные – Троица, Пасха, спортивно-культурные – Сурхарбан, Сагаалган.

14 марта совместно с Советом ветеранов мы проведем «День моряка-подводника» – праздник, который отмечается военнослужащими и гражданским персоналом подводных сил Военно-Морского Флота Российской Федерации. А на 28 марта запланировано торжественное открытие нашего центра.

– Ведущие творческие коллективы вашего района являются многократными победителями конкурсов и фестивалей... И еще одно достижение – это ваш коллектив, сложившийся за эти годы...

– Все наши успехи – это результат слаженной, ежедневной работы, совместных усилий всех сотрудников. В прошлом году у нас прибыло полку «народных коллективов» – было семь, стало девять.

Наша гордость – фольклорный коллектив «Берегиня», русский народный хор, ансамбль русской народной песни «Веретенце»,



фольклорный коллектив «Худайн гол», молодежный народный театр «Гротеск». Большим успехом у зрителей также пользуется вокально-инструментальный ансамбль «Дисбаланс», образцовый детский музыкальный коллектив «Камертон». В районе работают 22 клубных формирования, где есть свои коллективы-спутники.

В прошлом году два коллектива по итогам выступлений завоевали призовые места – «Худайн гол» и «Гротеск». Как лучшие коллективы 2013 года, они получают средства для пополнения своей материальной базы.

– Расскажите о планах на этот год...

– Мы планируем в этом году провести свыше 100 мероприятий, с начала января провели более тридцати.

Мы ищем новые методы и формы работы, вплоть до оформления наших мероприятий. Продолжим работу с молодежью, творчески в этом плане работает ансамбль «Дисбаланс», проводя кастинги и отбор новых солистов. Мы продолжим работу по противодействию распространению наркомании и СПИДа

в молодежной среде, усилению волонтерского движения, пропаганде здорового образа жизни. У нас пройдут флэш-мобы, посвященные государственным праздникам, – Дню независимости, Дню флага и другим.

Также в планах – вблизи от Центра досуга создать культурную зону, установить юрты, в которых мы будем встречать наших гостей. Здесь же будут выставлены работы наших мастеров народного творчества, надеемся, это послужит развитию туризма в районе. В прошлом году мы защитили свой проект «Путь предков». С этой фольклорной программой наши артисты работали на Байкале, проводили зрелищные обряды для туристов. В этом году работа будет продолжена.

Мы также готовимся к Международному Бурятскому фестивалю «Алтаргана – 2014», который пройдет в Хэнтэйском аймаке Монголии. В округе пройдет конкурс «Мисс Усть-Орда», победительница которого и поедет на Алтаргану. Словом, работы впереди много.

Людмила ШАГУНОВА
Фото Ларисы ФЕДОРОВОЙ



● Тема дня

Актуальная повестка

Окончание. Начало на стр. 1

В 2013 году в УОБО было выявлено 108 детей, оставшихся без попечения родителей, что на 25,5% меньше, чем в 2012 году, пятеро детей были оставлены матерями в родовспомогательных учреждениях. В замещающих семьях на территории Усть-Ордынского Бурятского округа находится 1 тыс. 2 ребенка, что составляет 93,5% от общего количества детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. На начало 2014 года на учете в банке данных Иркутской области о семьях и несовершеннолетних, находящихся в социально опасном положении, по Усть-Ордынскому Бурятскому округу состоит 301 семья, в которой воспитываются 766 детей.

На территории Усть-Ордынского Бурятского округа на начало текущего года действует шесть областных государственных учреждений социального обслуживания. В пяти работают «Школы приемных родителей». За 2013 год в «Школы приемных родителей» обратился 81 человек, из которых 63 прошли обучение и получили свидетельство приемного родителя. На данный момент 45 человек приняты на воспитание в свои семьи 55 детей.

Говоря о профилактике социального сиротства, Татьяна Плетан обратила внимание глав МО на активизацию работы по выявлению раннего семейного неблагополучия и популяризацию среди населения всевозможных конкурсов, которые проводятся в регионе для поддержки многодетных и приемных семей.

– Мы долгое время рассматривали семью, находящуюся в сложной жизненной ситуации и социально опасном положении, не как равноправного партнера, а как потребителя социальных услуг. Вся концепция РФ была направлена исключительно на оказание им материальной помощи, – отметила заместитель министра. – Сегодня правительством страны разрабатывается новая концепция, которая рассматривает семью как объект сотрудничества. Вводится система социальных контрактов, при которых сама семья, а не только государство, должна давать обязательства по исполнению своих полномочий.

Татьяна Плетан пояснила, что для оказания помощи в развитии подсобных хозяйств среди многодетных и приемных семей Прибайкалья с прошлого года проводится конкурс «Лучшая сельская усадьба», многодетным и приемным семьям, воспитывающим восемь и более детей, вручаются автомобили, а многодетные матери, достойно воспитавшие детей, награждаются Почетным знаком «Материнская слава».

– К большому сожалению, не очень активно многодетные и приемные семьи УОБО принимают участие в различных социально значимых конкурсах и проектах, – подчеркнула заместитель министра. – Так, в проекте «Лучшая сельская усадьба» из 110 участников было только 27 «окружных» семей. Лишь одна многодетная семья из Нукутского района получила автомобиль и две приемные семьи из Эхирит-Булагатского района получили премии за особые достижения детей в спорте, учебе и общественной жизни.

Татьяна Плетан призвала активизи-

ровать работу мэров с главами поселений для выявления достойных многодетных и приемных семей и призвала оказывать им помощь в подготовке и составлении документов для участия в конкурсах. Она также обратила внимание на ближайшее мероприятие – выставку «Мир семьи», которая пройдет с 13 по 17 мая в Сибэкспоцентре в рамках празднования Дня семьи под девизом «Возрождение национальных традиций».

Обновленные дома культуры – места притяжения людей

О ходе реализации проекта «100 модельных домов культуры – Приангарью» сообщила заместитель министра культуры и архивов Иркутской области Ольга Уватова. Она отметила, что по состоянию на 1 января текущего года на территории Иркутской области работает 755 клубных учреждений, которые проводят 120 тыс. мероприятий, привлекая более 1 млн 300 человек. За годы реализации программы «100 модельных домов культуры – Приангарью» с 2011 года их участниками стали 150 учреждений культуры, 28 из которых расположены за территории УОБО. Шесть межпоселенческих учреждений завершили участие в программах в 2013 году. За общее время реализации программы на данный проект было потрачено 525 млн рублей. Проведенные капитальные ремонты, обновление материально-технической базы учреждений культуры в значительной степени повысили их популярность и востребованность среди местного населения.

– За три года реализации программы количество участников клубных формиро-

ваний – тех, кто посещает кружки, секции и творческие коллективы увеличилось на пять тысяч человек.

Справедливость данного высказывания полностью подтвердил мэр Боханского района Сергей Середкин. Так, в Боханском доме культуры кроме народного хореографического ансамбля «Залуу наһаан» и образцового хореографического ансамбля «Алтаргана» появился оркестр народных инструментов «Идын гол», защитивший звание народного в 2013 году. Боханские артисты в прошлом году стали лауреатами Всероссийского фестиваля творческих коллективов «Мы маленькие дети» (Санкт-Петербург), а в нынешнем – победителями межрегионального конкурса «Дангина, Батор – 2014» (Улан-Удэ).

Говоря о продолжении целевой программы «100 модельных домов культуры – Приангарью», заместитель министра обратила внимание собравшихся на то, что средства, полученные в рамках данного проекта из областного бюджета, могут быть потрачены исключительно на оснащение материально-технической базы, из местного – на проведение ремонта зданий. Ольга Уватова также обратилась к руководителям с просьбой поставить под личный контроль целевое и рациональное использование полученных средств, своевременное и качественное предоставление отчетных документов.

На координационном совете также обсуждался вопрос организации Сурхарбана-2014. Подробнее об этом мы расскажем в следующем выпуске.

Анна ВИГОВСКАЯ

● Проект

Зимниада-2014 завершилась праздником

Переполненный зал дома культуры, улыбающиеся тренеры муниципальных команд, заведомо готовящиеся к награждению... Нет, это, конечно, не закрытие Олимпийских игр в Сочи, это – торжественный финал Зимниады Аларского района, продолжавшейся почти два месяца.

В рамках закрытия Зимниады прошел пресс-тур для сотрудников СМИ Усть-Ордынского Бурятского округа.

Откликнулись на приглашение редактор Осинской районной газеты «Знамя труда» Альбина Яковлева, редактор «Эхирит-Булагатского Вестника» Росина Ефремова, редактор «Усть-Ордын Унэн» Наталья Могзоева, редактор Боханской «Сельской правды» Елена Секретарева, журналист телепрограммы «Вести – Иркутск» Екатерина Побокова. Гостей радушно встретили в редакции Издательского дома «Аларь». Было организовано пресс-интервью с мэром Александром Футорным. В течение часа Александр Васильевич рассказывал о достижениях нашего района. Беседа сопровождалась мультимедийным показом. Вопросы, заданные мэру, касались несанкционированных свалок мусора, незаконной вырубке лесов, переработки сельхозпродукции, статуса Баторовой рощи, участия в инвестпроектах, сохранности минеральных источников.

Гости побывали в доме-музее Александра Вампилова. Научный сотрудник Юлия Соломеина провела экскурсию и рассказала о жизненном пути известного драматурга.



Мэр Аларского района Александр Футорный с представителями районных СМИ, прибывшими на закрытие Зимниады

А уже после обеда все отправились на закрытие районной Зимниады-2014.

– Наши спортсмены в течение 17 лет не становились призерами на окружных и областных Сур-Харбанах, – слегка углубился в историю мэр Аларского района Александр Футорный. – И восхождение на третью позицию в прошлом году я считаю довольно-таки большим прорывом. Серьезное начало положено; значит, нужно целенаправленно двигаться вперед. В 2013 году команда Аларского района впервые заняла третье место на областных сельских играх, и этому достижению, равно как и победе на Сур-

Харбана, предшествовала работа по развитию спортивной инфраструктуры для занятий массовым спортом.

В районе сегодня открыты спортивные объекты: ФОК в райцентре, 12 борцовских залов в МО, три ипподрома, при поддержке глав МО создано 12 хоккейных кортов, в каждой школе последние сформированы хоккейные команды. Кроме того, в 2013 году впервые была проведена спартакиада среди педагогов района, планируем устроить такую же среди сельхозтоваропроизводителей.

– Для более успешного развития спорта в районе введена ставка заместителя по

спорту – на эту должность назначен Николай Стуканов, – отметил мэр Аларского района. – Наши активные позиции в плане развития спорта находят поддержку со стороны руководителя администрации Усть-Ордынского округа, окружного отдела по национальным видам спорта.

– Ваша деятельность заслуживает самых положительных отзывов со стороны руководителя администрации Усть-Ордынского округа Анатолия Прокопьева; от его имени я поздравляю вас с закрытием Зимниады. Всем известно, что Аларь – это хлебоборонная житница округа, а теперь эта территория – уже и пример для подражания другим районам – в плане спортивных нововведений, – отметил в своем выступлении руководитель отдела по национальным видам спорта Чингис Жербаков и вручил почетные грамоты администрации УОБО ветеранам спорта Аларского района.

В общем итоговом зачете среди 18 муниципальных команд первое место заняли спортсмены МО «Кутулик», ей уступили алятыцы, и на третьем месте – МО «Аларь». В традиционном национальном виде спорта – борьбе – наибольшее количество «золота» все же досталось кутуликцам. На пьедестале почета победителей и призеров чувствовал Александр Футорный, вручивший кубки и почетные грамоты.

Также из рук мэра района грамоты от министерства спорта, физической культуры и молодежной политики региона получили авторитетные в районе тренеры и главы сельских поселений – чьи команды выступали на Зимниаде-2014.

Виктор ПРОСЕКИН
Александр КОВШАРОВ

● Сельское хозяйство

В преддверии посевной

В Бохане состоялось районное совещание сельхозтоваропроизводителей, на котором обсуждались актуальные в преддверии посевной кампании задачи.

В повестке совещания было несколько вопросов, самый главный из которых – состояние и качество посевного материала. Как следует из доклада начальника отдела сельского хозяйства Михаила Григорьева, в Боханском районе ситуация с семенным материалом неудовлетворительная, и хотя количество заложенных семян полностью покрывает потребность хозяйств района, кондиционных семян на 1 марта всего 21%. Одна из основных причин такого положения дел заключается в том, что большинство хозяйств проводят только первичную обработку семян, мало внимания уделяя улучшению семенного фонда. Михаил Григорьев напомнил, что уже в этом году в соглашения с минсельхозом включен пункт, по которому каждое хозяйство будет обязано 10% своих площадей засеять элитными семенами. Эта мера в некоторой степени может изменить сложившуюся в хозяйствах ситуацию и повлиять на улучшение количества и качества урожая. Начальник

сельхозотдела также рассказал о том, с какими результатами завершился 2013 год, и озвучил планы на год текущий.

Тему продолжила руководитель Боханского отдела филиала ФГБУ «Россельхозцентр» Валентина Варнакова. Она отметила, что в районе снизилась общая зараженность семян, и дала рекомендации по применению биологических препаратов для их обработки. Сотрудники Россельхозцентра также отметили, что прошлое лето оказалось неблагоприятным для развития насекомых-вредителей, в частности гусениц лугового мотылька, предполагается также, что в 2014 году число саранчовых останется на уровне многолетних значений, но в случае сухой и жаркой погоды их вредоносность усилится. Специалисты обратили внимание на необходимость своевременного выявления вредителей и заболеваний растений, чтобы начать борьбу с ними.

В ходе совещания были затронуты вопросы оформления в собственность земельных долей. Начальник отдела по управлению муниципальным имуществом Галина Мячина отметила, что население предпочитает брать земли в аренду. Так как муниципалитеты активно ведут работу по признанию

права собственности на земли сельхозназначения, специалисты отдела дали рекомендации по порядку подачи исковых заявлений на неостребованные земли. За прошедший год в районе было оформлено 185 договоров аренды земельных участков.

Свою информацию до руководителей довел и представитель института дополнительного профессионального образования ИГСХА Игорь Шеметов, также назвав список сельхозпредприятий области, планомерно занимающихся производством элитных семян, рекомендовал использовать качественные семена и для кормопроизводства культуры, благоприятно влияющие на качество земли, такие как донник и козлятник восточный.

Подводя итоги совещания, первый заместитель мэра Софья Убугунова еще раз сделала акцент на том, что качество производимой продукции зависит от качества работы, и стоит уже начать думать и действовать по-новому. Она также подчеркнула, что при той политике благоприятствования, создаваемой сегодня в области министерством сельского хозяйства, необходимо активнее пользоваться преференциями.

Мария НАДЕИНА

● Актуально

Осинский район ждет новоселий



Детский сад в деревне Лузгино готов на 80%

В прошлом году в райцентре Осинского района началось строительство двух детских садов. На сегодняшний день строительство объектов в самом разгаре, а их открытие уже ждут 157 малышей и претенденты на работу, которым предстоит пройти профессиональный отбор.

Один детский сад строится в Осе, а второй – в деревне Лузгино. Первый – на 220 мест – на сегодняшний день готов на 50% – возведены каркас здания, установлены окна, перегородки, смонтирована блочно-модульная котельная и трансформаторные подстанции. Смонтирована также теплосеть, проводятся работы по наружной канализации сети. Согласно контракту строительство должно завершиться до конца июня,

подрядчиком здесь выступает ООО «Сибстальстрой».

В Лузгиновском детском саду, рассчитанном на 49 мест, в настоящее время делается внутренняя и наружная отделка здания, устанавливаются инженерные сети и полы. Подрядчиком здесь выступает ООО «Ардос», по договору время его сдачи в эксплуатацию уже подошло, на сегодня его готовность составляет 80%.

Летом этого года в детских садах начнется благоустройство игровых и спортивных площадок. Строительство объектов находится на контроле у районной администрации, стройнадзора и проектировщиков. Каждую неделю в министерство отправляется фотоотчет с комментариями о том, что сделано.

Федор ТОКТОНОВ

Анонс

Россия

16.00 «Джамайка» (12+)

Режиссер Игорь Забара.
В ролях: Людмила Свитова, Дарья Повереннова, Украина, Россия, 2012.
Главная героиня сериала Наташа по прозвищу Джамайка живет в крайней бедности, всю жизнь называет мамой чужую женщину и ничего не знает о своем настоящем происхождении. Чтобы как-то сводить концы с концами, девушка поет на улицах и мечтает стать певицей.

Понедельник, 24 марта





	10.05 Контрольная закупка 10.35 Женский журнал 10.45 Жить здорово! (12+) 11.55 Модный приговор 13.10 Время обедать! 13.50 Доброго здоровьица! (12+)	14.40 Истина где-то рядом (16+) 15.00 Другие новости 15.25 Понять. Простить (16+) 16.15 Они и мы (16+)	17.10 В наше время (12+) 18.00 Наедине со всеми (16+) 19.00 Вечерние новости (с субтитрами) 19.45 Давай поженимся! (16+)	20.50 Пусть говорят (16+) 22.00 Время 22.30 «Гетеры майора Соколова» (16+) 00.20 Вечерний Ургант (16+)	00.50 Ночные новости 01.00 Познер (16+) 02.00 «Обезьяна на плече» (16+) 03.40 «Ни жив, ни мертв» (16+)
	10.55 О самом главном 12.00 Вести 12.30 Вести – Сибирь 12.50 Вести – дежурная часть 13.00 «Тайны следствия» (12+)	14.00 Особый случай (12+) 15.00 Вести 15.30 Местное время. Вести – Иркутск 15.50 Вести – дежурная часть 16.00 «Джамайка» (12+)	17.00 «Пока станица спит» (12+) 18.00 Вести 18.10 Местное время. Вести – Иркутск 18.30 «Личное дело» (16+)	19.30 Прямой эфир (12+) 20.40 Местное время. Вести – Иркутск 21.00 Вести 21.50 Спокойной ночи, малыши!	22.00 «Я больше не боюсь» (12+) 00.35 Док. фильм «Огонь, батарея!». Неизвестная драма Севастополя (12+) 01.35 Девчата (16+)
	07.00 Моя планета 07.30 Керлинг. Чемпионат мира. Женщины. Финал	10.00 Хоккей. КХЛ 12.00 «Живое время». Панорама дня	14.50 Наука 2.0 16.25 Моя планета 17.00 Большой спорт	17.20 Биатлон. Кубок мира 21.30 Большой спорт 21.55 Хоккей. КХЛ	00.15 «Снайпер». «Оружие возмездия» (16+) 03.45 Большой спорт 04.00 Наука 2.0 05.35 Моя планета 06.05 «24 кадра» (16+)
	07.00 НТВ утром (16+) 09.40 «Возвращение Мухтара» (16+) 11.00 Сегодня	11.20 «Возвращение Мухтара» (16+) 11.55 До суда (16+) 12.55 Суд присяжных (16+) 14.00 Сегодня 14.25 Суд присяжных.	Окончательный вердикт (16+) 15.35 «Дело врачей» (16+) 16.40 «Чрезвычайное происшествие». Обзор (16+)	17.00 Сегодня 17.25 Прокурорская проверка (16+) 18.40 Говорим и показываем (16+) 19.30 «Чрезвычайное происшествие». Обзор (16+)	Послесловие (16+) 02.35 Казнокрады (16+) 03.35 Дикий мир (0+) 04.05 «Москва. Центральный округ» (16+) 06.00 «Хвост» (16+)

Россия

22.00 «Я больше не боюсь» (12+)

Режиссер Илья Максимов.
В ролях: Анастасия Заворотнюк, Алексей Кравченко. Россия, 2014.
Когда твой дом – полная чаша, тебя окружают любимые дети и любящий муж, любой скажет, что ты – счастливая женщина. Вера 20 лет прожила, не ведая больших бед и тяжелых забот. Заботливый и работающий муж обеспечивал достаток, сама же Вера полностью посвятила себя дому и воспитанию детей. Она искренне верила, что так будет всегда. Но ни одна, даже самая крепкая дверь, не спасет, когда в нее стучится сама судьба.

Вторник, 25 марта

	10.35 Женский журнал 10.45 Жить здорово! (12+) 11.55 Модный приговор 13.10 Время обедать! 13.50 Доброго здоровьица! (12+)	14.40 Истина где-то рядом (16+) 15.00 Другие новости 15.25 Понять. Простить (16+) 16.15 Они и мы (16+)	17.10 В наше время (12+) 18.00 Наедине со всеми (16+) 19.00 Вечерние новости (с субтитрами) 19.45 Давай поженимся! (16+)	20.50 Пусть говорят (16+) 22.00 Время 22.30 «Гетеры майора Соколова» (16+) 00.30 Вечерний Ургант (16+) 01.05 Ночные новости	01.15 Док. фильм «Смертельная пыль» 02.15 «Крутой чувак» (16+) 03.55 Док. фильм «Три дюйма»
	12.30 Вести – Сибирь 12.50 Вести – дежурная часть 13.00 «Тайны следствия» (12+) 14.00 Особый случай (12+) 15.00 Вести	15.30 Местное время. Вести – Иркутск 15.50 Вести – дежурная часть 16.00 «Джамайка». Телесериал (12+)	17.00 «Пока станица спит» (12+) 18.00 Вести 18.10 Местное время. Вести – Иркутск 18.30 «Личное дело» (16+) 19.30 Прямой эфир (12+)	20.40 Местное время. Вести – Иркутск 21.00 Вести 21.50 Спокойной ночи, малыши! 22.00 «Я больше не боюсь» (12+)	23.50 Специальный корреспондент (16+) 00.55 Док. фильм «Трагедия Галицкой Руси». Фильм Алексея Денисова (12+)
	06.35 Наука на колесах 07.05 «Угрозы современного мира». Информационный капкан 07.35 «Угрозы современного мира». ГМО	08.00 Хоккей. КХЛ 10.05 «Рейтинг Баженова». Могло быть хуже (16+) 10.35 «Рейтинг Баженова». Самые опасные животные 11.05 «24 кадра» (16+)	11.30 Наука на колесах 12.00 «Живое время». Панорама дня 13.55 Лыжный спорт. Чемпионат России.	17.20 «Снайпер». «Оружие возмездия» (16+) 20.30 «Полигон». База 201 21.00 «Полигон». Универсальный солдат 21.30 Большой спорт 21.55 Хоккей. КХЛ	00.15 «Марш-бросок». «Особые обстоятельства» (16+) 03.45 Большой спорт 04.00 Наука 2.0 05.35 Моя планета 06.05 Диалоги о рыбалке
	07.00 НТВ утром 09.40 «Возвращение Мухтара» (16+)	11.00 Сегодня 11.20 «Возвращение Мухтара» (16+) 11.55 До суда (16+) 12.55 Суд присяжных (16+) 14.00 Сегодня	14.25 Суд присяжных. Окончательный вердикт (16+) 15.35 «Дело врачей» (16+) 16.30 «Чрезвычайное происшествие». Обзор (16+)	17.00 Сегодня 17.25 Прокурорская проверка (16+) 18.40 Говорим и показываем (16+)	19.30 «Чрезвычайное происшествие». Обзор (16+) 20.00 Сегодня 20.30 «Дикий» (16+) 00.15 «Сегодня». Итоги 00.35 «Под прицелом» (16+)

Первый

01.40 «Фантастическая четверка» (12+)

Режиссер Тим Стори.
В ролях: Йоан Гриффит, Джессика Альба. США, Германия, 2005.
Четыре астронавта в далеком космосе попали под действие неизвестных лучей и приобрели каждый свою отдельную суперспособность. После возвращения на Землю четверка начинает активно мешать врагам цивилизации, которые усиленно портят жизнь всего прогрессивного человечества.




Среда, 26 марта

	10.35 Женский журнал 10.45 Жить здорово! (12+) 11.55 Модный приговор 13.10 Время обедать! 13.50 Доброго здоровьица! (12+)	14.40 Истина где-то рядом (16+) 15.00 Другие новости 15.25 Понять. Простить (16+) 16.15 Они и мы (16+)	17.10 В наше время (12+) 18.00 Наедине со всеми (16+) 19.00 Вечерние новости (с субтитрами)	19.45 Давай поженимся! (16+) 20.50 Пусть говорят (16+) 22.00 Время 22.30 «Гетеры майора Соколова» (16+)	00.30 Политика (18+) 01.30 Ночные новости 01.40 «Фантастическая четверка» (12+) 03.40 Док. фильм «Другая Земля» (16+)
	10.55 О самом главном 12.00 Вести 12.30 Вести – Сибирь 12.50 Вести – дежурная часть 13.00 «Тайны следствия» (12+)	14.00 Особый случай (12+) 15.00 Вести 15.30 Местное время. Вести – Иркутск 15.50 Вести – дежурная часть 16.00 «Джамайка» (12+)	17.00 «Пока станица спит» (12+) 18.00 Вести 18.10 Местное время. Вести – Иркутск	18.30 «Личное дело» (16+) 19.30 Прямой эфир (12+) 20.40 Местное время. Вести – Иркутск 21.00 Вести	21.50 Спокойной ночи, малыши! 22.00 «Я больше не боюсь» (12+) 00.40 «Запрещенная история». Док. фильм (12+)
	06.35 Язь против еды 07.05 «Основной элемент». Цифровая эпидемия 07.35 «Основной элемент».	Истории из подземелья 08.00 Хоккей. КХЛ 10.05 «Рейтинг Баженова». Человек для опытов 10.35 «Рейтинг Баженова». Могло быть хуже (16+)	11.05 «Наука 2.0. НЕпростые вещи». Автомобиль 11.30 «Наука 2.0. НЕпростые вещи». Как это сделано 12.00 «Живое время». Панорама дня. Чемпионат	17.00 Большой спорт 17.20 Фигурное катание. Чемпионат мира. Мужчины. Короткая программа 20.45 Большой спорт 20.55 Футбол. Кубок России	22.55 Футбол. Кубок России 00.55 Футбол. Кубок России 02.55 Большой спорт 04.00 Наука 2.0 05.35 Моя планета 06.05 «Полигон». База 201
	07.00 НТВ утром 09.40 «Возвращение Мухтара» (16+)	11.00 Сегодня 11.20 «Возвращение Мухтара» (16+) 11.55 До суда (16+) 12.55 Суд присяжных (16+) 14.00 Сегодня	14.25 Суд присяжных. Окончательный вердикт (16+) 15.35 «Дело врачей» (16+) 16.30 «Чрезвычайное происшествие». Обзор (16+)	17.00 Сегодня 17.25 Прокурорская проверка (16+) 18.40 Говорим и показываем (16+) 19.30 «Чрезвычайное происшествие». Обзор (16+)	02.30 Дачный ответ (0+) 03.35 Дикий мир (0+) 04.05 «Москва. Центральный округ» (16+) 06.00 «Хвост» (16+)





Четверг, 27 марта

	10.05, 05.25 Контрольная закупка 10.35 Женский журнал 10.45 Жить здорово! (12+) 11.55 Модный приговор 13.10 Время обедать!	13.50 Доброго здоровья! (12+) 14.40 Истина где-то рядом (16+) 15.00 Другие новости 15.25 Понять. Простить (16+)	16.15 Они и мы (16+) 17.10, 04.30 В наше время (12+) 18.00 Наедине со всеми (16+) 19.00 Вечерние новости (с субтитрами)	19.45 Давай поженимся! (16+) 20.50 Пусть говорят (16+) 22.00 Время 22.30 «Гетеры майора Соколова» (16+)	00.30 Вечерний Ургант (16+) 01.00 Ночные новости 01.10 На ночь глядя (16+) 02.00 «Белоснежка и охотник» (12+)
	невидимый» (12+) 10.55 О самом главном 12.00 Вести 12.30 Вести – Сибирь 12.50 Вести – дежурная часть 13.00 «Тайны следствия» (12+)	14.00 Особый случай (12+) 15.00 Вести 15.30 Местное время. Вести – Иркутск 15.50 Вести – дежурная часть 16.00 «Джамайка» (12+)	17.00 «Пока станица спит» (12+) 18.00 Вести 18.10 Местное время. Вести – Иркутск 18.30 «Личное дело» (16+)	19.30 Прямой эфир (12+) 20.40 Местное время. Вести – Иркутск 21.00 Вести 21.50 Спокойной ночи, малыши!	22.00 «Я больше не боюсь» (12+) 23.50 Док. фильм «На пороге вечности. Код доступа» (12+) 01.40 «Человек, который знал все» (16+)
	Победить лень 07.35 «Основной элемент». Код красоты 08.00 Хоккей. КХЛ 10.05 «Рейтинг Баженова». Законы природы	10.35 «Рейтинг Баженова». Могло быть хуже (16+) 11.05 Диалоги о рыбалке 11.30 Язь против еды 12.00 «Живое время». Панорама дня. Чемпионат	мира по фигурному катанию 13.05 Фигурное катание. Чемпионат мира. Пары. Произвольная программа 14.25 Лыжный спорт. Чемпионат России.	Командный спринт 16.30 Фигурное катание. Чемпионат мира. Женщины. Короткая программа 20.45 Большой спорт 21.55 Хоккей. КХЛ	00.15 Большой спорт 00.55 Футбол. Кубок России 02.55 Большой спорт 04.00 Волейбол. Чемпионат России 05.50 Наука 2.0
	10.05 Медицинские тайны (16+) 10.40 «Возвращение Мухтара» (16+) 11.00 Сегодня 11.20 «Возвращение Мухтара» (16+)	11.55 До суда (16+) 12.55 Суд присяжных (16+) 14.00 Сегодня 14.25 Суд присяжных. Окончательный вердикт (16+) 15.35 «Дело врачей» (16+)	16.30 «Чрезвычайное происшествие». Обзор (16+) 17.00 Сегодня 17.25 Прокурорская проверка (16+) 18.40 Говорим и показываем (16+)	19.30 «Чрезвычайное происшествие». Обзор (16+) 20.00 Сегодня 20.30 «Дикий» (16+) 00.15 «Сегодня». Итоги	00.35 «Под прицелом» (16+) 02.35 Дело темное (16+) 03.30 Дикий мир (0+) 04.00 «Москва. Центральный округ» (16+) 06.00 «Хвост» (16+)

Пятница, 28 марта

	10.35 Женский журнал 10.45 Жить здорово! (12+) 11.55 Модный приговор 13.10 Время обедать!	13.50 Доброго здоровья! (12+) 14.40 Истина где-то рядом (16+) 15.00 Другие новости	15.25 Понять. Простить (16+) 16.15 Они и мы (16+) 17.10, 05.45 В наше время (12+) 18.00 Жди меня	19.00 Вечерние новости (с субтитрами) 19.45 Человек и закон (16+) 20.50 Поле чудес (16+) 22.00 Время	22.30 Голос. Дети 00.40 Вечерний Ургант (16+) 01.35 «Послезавтра» (12+) 03.50 «Голубоглазый Микки» (12+)
	берега Анастасии Вертинской» 11.05 О самом главном 12.00 Вести 12.30 Вести – Сибирь 12.50 Вести – дежурная часть 13.00 «Тайны следствия» (12+)	14.00 Особый случай (12+) 15.00 Вести 15.30 Местное время. Вести – Иркутск 15.50 Вести – дежурная часть 16.00 «Джамайка» (12+)	17.00 «Пока станица спит» (12+) 18.00 Вести 18.10 Местное время. Вести – Иркутск	18.30 «Личное дело» (16+) 19.30 Прямой эфир (12+) 20.40 Местное время. Вести – Иркутск 21.00 Вести	22.00 «Поединок». Программа Владимира Соловьева (12+) 23.50 Живой звук 01.40 «Платье от кутюр» (16+)
	08.05 Хоккей. КХЛ 10.05 «Рейтинг Баженова». Война миров (16+) 10.35 «Рейтинг Баженова». Могло быть хуже (16+)	11.05 «Полигон». База 201 11.30 «Полигон». Универсальный солдат 12.00 «Живое время». Панорама дня. Чемпионат мира по фигурному катанию 14.40 Фигурное катание.	Чемпионат мира. Танцы на льду. Короткая программа 16.00 Большой спорт 16.10 Лыжный спорт. Чемпионат России. Эстафета. Мужчины	18.00 Фигурное катание. Чемпионат мира. Мужчины. Произвольная программа 21.05 Большой спорт 21.40 «Господа офицеры». «Спасти императора» (16+)	23.55 Хоккей. КХЛ 02.15 Смешанные единоборства 05.00 Большой спорт 05.15 Наука 2.0
	11.00 Сегодня 11.20 «Возвращение Мухтара» (16+) 11.55 До суда (16+) 12.55 Суд присяжных (16+)	14.00 Сегодня 14.25 Суд присяжных. Окончательный вердикт (16+) 15.35 «Дело врачей» (16+) 16.30 «Чрезвычайное	происшествие». Обзор (16+) 17.00 Сегодня 17.25 Прокурорская проверка (16+) 18.40 Говорим и показываем (16+)	19.30 «Чрезвычайное происшествие». Обзор (16+) 20.00 Сегодня 20.30 «Морские дьяволы. Смерч. Судьбы» (16+)	00.35 «Под прицелом» (16+) 02.35 Дело темное (16+) 03.35 «Москва. Центральный округ» (16+) 05.35 «Хвост» (16+)

Суббота, 29 марта

	09.00 Игрой, гармонь любимая! 09.45 Мультсериал «Смешарики. Новые приключения» 10.00 Умницы и умники (12+) 07.10 «12 стульев»	10.45 Слово пастыря 11.15 Смак (12+) 11.55 «Лайма Вайкуле. «Еще не вечер...» (12+) 13.15 Идеальный ремонт	14.10 Жизнь не сказка (12+) 15.15 «На крючке» (16+) 16.50 Голос. Дети 19.00 Вечерние новости (с субтитрами)	19.15 Кто хочет стать миллионером? 20.20 Голосающий КиВиН (16+) 22.00 Время	22.20 Сегодня вечером (16+) 24.00 Что? Где? Когда? 01.10 «Клятва» (16+) 03.10 «Следопыт» (16+) 05.00 В наше время (12+)
	09.00 Вести 09.10 Местное время. Вести – Иркутск 09.20 Военная программа 09.50 Планета собак	10.25 Субботник 11.05 «Моя планета» представляет: «Заповедник «Галичья гора», «Португалия: Азоры здесь тихие»	12.00 Вести 12.10 Местное время. Вести – Иркутск 12.20 Вести – дежурная часть 12.55 Честный детектив (16+) 13.25 «Эгоист» (12+)	15.00 Вести 15.20 Местное время. Вести – Иркутск 15.30 Шоу «Десять миллионов» 16.30 Субботний вечер	18.45 Кривое зеркало (16+) 21.00 Вести в субботу 21.45 «Если ты не со мной» (12+) 01.35 «Подруги» (12+)
	12.00 «Живое время». Панорама дня. Чемпионат мира по фигурному катанию 14.15 Фигурное катание.	Чемпионат мира. Танцы на льду. Произвольная программа 15.50 Большой спорт 16.00 Задай вопрос	министру 16.50 «Формула-1». Гран-при Малайзии. Квалификация 18.05 Фигурное катание.	Чемпионат мира. Женщины. Произвольная программа 21.10 Большой спорт 21.55 Хоккей. КХЛ	00.15 «Шпион» (16+) 03.45 Большой спорт 04.15 Смешанные единоборства (16+)
	09.15 Лотерея «Золотой ключ» (0+) 09.45 Их нравы (16+) 10.25 Готовим с Алексеем Зиминным (0+) 11.00 Сегодня 11.20 Главная дорога (16+)	11.55 Кулинарный поединок (0+) 13.00 Квартирный вопрос (0+) 14.00 Сегодня 14.20 Я хуюдо (16+) 15.25 Таинственная Россия (16+)	16.10 Своя игра (0+) 17.00 Сегодня 17.15 «Следствие вели...» Док. цикл (16+) 18.15 Очная ставка (16+) 19.20 «Чрезвычайное происшествие». Обзор (16+)	20.00 Центральное телевидение 20.50 Новые русские сенсации (16+) 21.45 Ты не поверишь! 22.45 «Моя фамилия Шилов» (16+)	00.40 «Я покажу тебе Москву» (16+) 02.35 Авиаторы (12+) 03.05 Дело темное (16+) 04.05 «Москва. Центральный округ» (16+) 06.00 «Хвост» (16+)

Воскресенье, 30 марта

	07.10 «Один дома 4» 07.35 «12 стульев» 09.10 Служу Отчизне! 09.45 Мультсериал «Смешарики. PIN-код»	09.55 Здоровье (16+) 11.15 Непутевые заметки (12+) 11.35 Пока все дома 12.25 Фазенда 13.15 Свадебный переполох (12+)	14.20 «Кюи: за кулисами иллюзий». Док. фильм (16+) 15.25 Восемь первых свиданий (16+) 17.10 «Мужики!» (12+)	19.00 Точь-в-точь 22.00 Воскресное «Время» 23.00 КВН. Высшая лига (16+) 01.15 Бокс. Бой за титул	чемпиона мира. Сергей Ковалев – Седрик Агню 02.15 «Чай с Муссолини» 04.30 В наше время (12+) 05.20 Контрольная закупка
	08.30 Сам себе режиссер 09.20 «Смехопанорама» Евгения Петросяна 09.50 Утренняя почта 10.30 Сто к одному	11.20 Местное время. Вести – Иркутск. Неделя в городе 12.00 Вести 12.10 Смеяться разрешается 13.25 «Буду верной женой»	(12+) 15.00 Вести 15.20 Местное время. Вести – Иркутск 15.30 «Буду верной женой».	Продолжение (12+) 18.00 Один в один 21.00 Вести недели 22.30 «Ты будешь моей» (12+) 00.30 «Воскресный вечер» с	Владимиром Соловьевым» (12+) 02.20 Александр Розенбаум и Вера Глаголева в фильме «Сайд-степ» (16+)
	13.05 Язь против еды 13.35 Большой спорт 13.55 Биатлон. Чемпионат России. Гонка преследования. Женщины	14.45 «Рейтинг Баженова». Война миров (16+) 15.15 «Рейтинг Баженова». Могло быть хуже (16+)	15.55 Биатлон. Чемпионат России. Гонка преследования. Мужчины 16.45 «Формула-1». Гран-при Малайзии	19.15 «Большой спорт». Чемпионат мира по фигурному катанию 21.55 Хоккей. КХЛ	00.15 «Земляк» (16+) 04.15 Большой спорт 04.45 Наука 2.0 07.55 Моя планета
	09.15 Русское лото плюс (0+) 09.45 Их нравы (0+) 10.25 Едим дома (0+) 11.00 Сегодня 11.20 Первая передача (16+) 11.55 Чудо техники (12+)	12.25 Поедем поедим! (0+) 13.00 Дачный ответ (0+) 14.00 Сегодня 14.20 «Москва. Центральный округ» (16+) 16.20 «Чрезвычайное происшествие». Обзор	17.00 Сегодня 17.15 «Следствие вели...» Док. цикл (16+) 18.15 Очная ставка (16+) 19.20 «Чрезвычайное происшествие». Обзор (16+)	20.00 «Сегодня». Итоговая программа 20.50 Темная сторона (16+) 21.40 «Чиста вода у истока» (16+) 01.30 СОГАЗ. Чемпионат России по футболу –	2013/2014. «Локомотив» – «Спартак» 03.40 Школа злословия (16+) 04.25 Авиаторы (12+) 05.05 Дело темное (16+) 06.00 «Хвост» (16+)

Анонс

Первый
02.00 «Белоснежка и охотник» (12+)
Режиссер Руперт Сандерс.
В ролях: Крис Хемсворт, Шарлиз Терон. США, 2012.
Тьма приближается. Никто не укроется от магического зеркала Королевы, живущей в неприступном замке. Но над Белоснежкой злые чары не властны. И тогда Королева отправляет Охотника, чтобы он принес ей сердце соперницы. Но очарованный Белоснежкой, он встает на ее сторону. Грядет великая битва. Лишь одна будет править.

Первый
01.35 «Послезавтра» (12+)
Режиссер Роланд Эммерих.
В ролях: Деннис Куэйд, Джейк Джилленхол. США, 2004.
Земля уверенно движется навстречу глобальной экологической катастрофе. Близость катастрофы вынуждает ученого-климатолога, пытающегося найти способ остановить глобальное потепление, отправиться на поиски пропавшего сына в Нью-Йорк, в котором наступил новый ледниковый период.

Россия
05.50 «Страх высоты» (0+)
Режиссер Александр Сурин.
В ролях: Анатолий Папанов, Ирина Мирошниченко. СССР, 1976.
В день блестящей защиты диссертации неожиданно погибает молодой ученый. Расследование фактов указывает на несчастный случай. Однако расхождение в свидетельствах коллег наводят следователя на мысль о нечистоплотности героя, который погресту использовал неопубликованные результаты чужих работ.

Первый
02.15 «Чай с Муссолини» (0+)
Режиссер Франко Дзеффирелли.
В ролях: Шер, Джуди Денч.
Италия, Великобритания, 1999.
Флоренция, 1934 год.
Зловещий диктатор Муссолини и его соратники прибирают власть в Италии к своим рукам. Но в залитой солнцем сонной Флоренции все идет по-старому. Здесь ведет сытое, размеренное и умеренное существование пестрая компания пожилых леди из Америки и Британии.

● Безопасность

На страже потребительского права

Роспотребнадзор подвел итоги

Пока есть спрос – будут предложения; покуда существуют «сбытчики» – будут находиться и потребители. И нарушения потребительских прав, к сожалению, также будут иметь место. Но на защиту потребителю в цивилизованном обществе всегда придут специалисты. 15 марта в России отмечался Всемирный день защиты прав потребителей. Об итогах деятельности территориального отдела Роспотребнадзора по Усть-Ордынскому округу в 2013 году – в материале нашего корреспондента.

Торговля – «лидер» в нарушениях

Как рассказали специалисты отдела, в прошлом году ими было проведено 94 проверки, четверть из которых – внеплановые. В ходе контрольно-надзорных мероприятий было выявлено 188 нарушений закона «О защите прав потребителей» и иных правовых актов. Львиную долю составляют нарушения в сфере торговли (85%), всего шесть процентов от общего числа «выпало» на долю предприятий общественного питания. Тенденция, впрочем, ежегодно повторяющаяся, лишь с небольшой разницей в цифрах.

Основные неполадки

Наиболее частыми нарушениями закона «О защите прав потребителей» и иных



нормативно-правовых актов, регулирующих отношения в сфере защиты прав потребителей и на потребительском рынке, по-прежнему остаются: не предоставление потребителям информации о продавце, исполнителе, изготовителе в части фирменного наименования, местонахождения, режима работы; качество и безопасность товаров, работ и услуг; нарушение прав потребителей при приобретении товаров с недостатками, не оговоренными продавцом при заключении договоров купли-продажи.

Обращайтесь вовремя

За отчетный период в территориальный отдел обратилось 39 граждан, в том числе 11 потребителей – с письменными заявлениями. В территориальном отделе отработана схема приема устных обращений потребителей – это работа в рамках Общественной приемной управления, специалистов по защите прав потребителей, которые дают консультации и разъясняют положения законодательства о защите прав потребителей, оказы-

вают помощь в оформлении претензий. В результате рассмотрения обращений специалистами по защите прав потребителей, поступивших в территориальный отдел, урегулировано в добровольном досудебном порядке 43% претензий.

За качество – не отвечаю?

Главной проблемой на потребительском рынке области остается реализация некачественной продукции, не отвечающей требованиям нормативно-технической документации и санитарным правилам. Выявляется довольно много непродовольственных товаров, у которых не установлены ни страна происхождения, ни изготовитель. Как правило, на такие товары не предоставляются товарно-транспортные документы, что делает невозможным установление поставщика и его местонахождение.

Действенность КОАПа

В 2013 году в сфере защиты прав потребителей, по результатам рассмотрения дел, было вынесено 124 постановления о привлечении к административной ответственности. Общая сумма наложенных штрафов за совершение правонарушений в сфере защиты прав потребителей составила 243 тыс. рублей, уплачено в добровольном и принудительном порядке по состоянию на 1 января 2014 года – 212,8 тыс. рублей (87,4%).

Виктор ОСОКИН
Рисунок Игоря КИЙКО

● 24 марта – Всемирный день борьбы с туберкулезом

Профилактика в помощь

Врачи советуют всем один раз в год проходить флюорографию

Несмотря на достигнутый в последнее время прогресс, туберкулез остается глобальной проблемой общественного здравоохранения. Ежегодно в мире регистрируется около девяти миллионов новых случаев этого заболевания и более полутора миллионов смертей по причине туберкулеза.

Смертельное сочетание туберкулеза и ВИЧ-инфекции, а также распространение туберкулеза с множественной лекарственной устойчивостью (МЛУ) грозят еще более серьезными последствиями. Ощутимы экономические последствия от туберкулеза еще и по причине того, что основная часть заболевших приходится на трудоспособное население.

В Российской Федерации за последние годы удалось приостановить рост заболеваемости туберкулезом, добиться некоторого снижения показателя смертности от этого заболевания. Однако эпидемическая ситуация остается весьма напряженной. Наиболее неблагоприятна ситуация в Дальневосточном и Сибирском федеральном округах, где показатели заболеваемости значительно превышают средние по стране.

Проблема туберкулеза актуальна и для Усть-Ордынского Бурятского округа, показатель заболеваемости здесь превышает среднероссийский более чем в два раза. Однако по сравнению с предыдущими годами динамика положительная.

– Некогда ситуация в нашем регио-

не складывалась весьма напряженной – Иркутская область печально лидировала в проекции России, и уже в составе региона серьезные опасения вызывал именно Усть-Ордынский округ. Сейчас положение дел несколько улучшилось – регион занимает шестое место в СФО, – объясняет главный врач областного противотуберкулезного диспансера поселка Усть-Ордынский Дарья Александрова.

В 2013 году в Усть-Ордынском Бурятском округе зарегистрировано 163 случая туберкулеза (2010 год – 177, 2012 год – 170). Наибольшие показатели отмечены в Аларском, Боханском, Осинском районах.

Одной из мер профилактики является раннее выявление туберкулеза. В связи с этим проведение тубдиагностики детям и подросткам, флюорографическое обследование взрослого населения является обязательным.

В связи с неблагоприятной эпидемической ситуацией на территории Иркутской области население в возрасте старше 15 лет, относящееся к группе риска (больные сахарным диабетом, язвенной болезнью желудка, бронхиальной астмой и др.), должно ежегодно проходить профилактический осмотр в целях выявления туберкулеза, а те, кто имеет семейный или профессиональный контакт с больными туберкулезом, – два раза в год.

При прохождении флюорографии ежегодно выявляется порядка 50–55% от

всех больных. Остается проблемой организация обследования лиц без определенного места жительства, вернувшихся из мест лишения свободы. Для работы с данным контингентом в помощь врачам привлекаются сотрудники прокуратуры.

В настоящее время в рамках реализации областной программы «О мерах по предотвращению распространения туберкулеза в Иркутской области на 2013–2017 годы» в районах округа начата работа по социальной поддержке больных туберкулезом, это оплата проезда на консультацию и госпитализацию в областные противотуберкулезные учреждения, в том числе на хирургическое лечение, оплата проезда на санаторно-курортное лечение, приобретение продуктовых наборов для получающих лечение в амбулаторных условиях, проведение дезинфекции в очагах туберкулезной инфекции, приобретение передвижных и стационарных флюорографических установок для профилактических осмотров. На сегодня в ОГБУЗ «Областная больница № 2» в поселке Усть-Ордынский имеется передвижная флюорографическая установка, которая задействуется для проведения обследований, прежде всего в отдаленных населенных пунктах.

Медицинские работники призывают население принять участие в мероприятиях Всемирного дня борьбы с туберкулезом и пройти профилактическое обследование.

Юрий ЮДИН

● Сообщение

Акция по борьбе с наркотиками

С 17 по 28 марта жители Иркутской области могут сообщить о фактах распространения, перевозки и хранения наркотических средств. Целью всероссийской акции является выявление мест сбыта и пропаганды наркотиков.

В ходе акции каждый человек, располагающий какой-либо информацией о возможных фактах незаконного потребления и оборота наркотиков, может на условиях анонимности сообщить данные сведения, поделиться наболевшей проблемой или попросить совета, позвонив на телефон доверия МО МВД России «Эхирит-Булагатский» 8 (39541) 31009. Также информацию о преступлениях, связанных с незаконным оборотом наркотиков, можно оставить, позвонив на телефон доверия Управления ФСКН России по Иркутской области 8 (3952) 200-049 или операторам круглосуточного телефона помощи по проблемам наркозависимости 8-800-350-00-95. Кроме того, можно отправить СМС на бесплатный номер: 2505 – для абонентов МТС, 0063 – для абонентов БВК и Билайна, 000063 – для абонентов Мегафона.

● Память

Прошлое остается с нами,

если бережно относиться к своей истории

Музеи и музейные уголки есть почти в каждом селе. Именно они бережно хранят историю родного края, передавая через поколения память о прошлом.

Знакомство с прошлым начинается в школе

В Боханском районе много собраний, которые с полным правом называются музеями. В большинстве школ района есть свои музейные уголки. Учителя-краеведы интересуют своих воспитанников, привлекая их к поисковой деятельности. Ведь именно в детстве зарождается интерес к своим корням, и задача наставника направить и по возможности научить школьников самим воссоздавать историю малой родины. К примеру, в Александровской школе этим много лет занимается Елена Хазиева, ее усилиями был сохранен и действует пионерский отряд, собираются и систематизируются материалы о богатой истории села, знаменитого Александровского центра.

В школе села Хохорск экспозиция занимает отдельную комнату, значительную часть которой занимают материалы об истории народа, о знаменитых земляках. В собрании школьного музея есть как предметы быта предков, так и ставшие уже раритетными вещи из советской эпохи. Исследовательской работой школьники занимаются в кружке «Источник» под руководством учителя географии Галины Бодоевой.

Больше двух десятилетий существует экспозиция в Укырской школе, созданная на базе некогда существовавшего в селе музея. Стараясь сохранить собранную с 60-х годов богатую коллекцию, в школе выделили помещение под экспонаты. Значительное место в ней занимают материалы, посвященные К.Н. Богданову, видному бурятскому просветителю, а также развитию образования в Боханском районе. В школе действует поисковый отряд, ребята вместе со своим руководителем Гульнарой Багайниковой ищут и находят новые экспонаты, а также проводят выставки и участвуют в конкурсах.

Лет двадцать назад в Боханской школе № 1 также был музейный кружок. Ребята в поисках какой-нибудь старинной вещи стучались в каждый дом, и коллекция

наполнялась узорно выточенными прялками и латунными самоварами, угольными утюгами и медными подсвечниками. Среди множества собранных предметов встречались настоящие сокровища, как, например, ткацкий станок-кросна, состоящий полностью из деревянных деталей, или бурятские унты и дэгэл, которые носили еще в позапрошлом веке. Музей располагался в старой школе, но что стало с коллекцией после сноса здания, неизвестно.

Свой музей действует с 2002 года в Боханском педагогическом колледже. Приоритетное направление здесь – история и становление учебного заведения, развитие образования в округе, материалы о выпускниках в годы Великой Отечественной войны, заслуженных учителей, юбилейных датах в жизни учебного заведения.

Наследие декабриста

Бережно сохраняется широко известный за пределами района музей Раевского в селе Олонки. Несколько лет назад село, в котором более сорока лет прожил Владимир Федосеевич Раевский, даже вошло в проект «Декабристское кольцо». Олонкам, где до сих пор хранят память о человеке, отдавшем много сил просвещению местных крестьян, есть чем гордиться. Начало музею положил учитель Евгений Павлович Титов, вместе с учениками по крупицам собирая предметы старины, фотографии и документы. Со дня открытия музея в 1966 году здесь накопилась обширная коллекция, почти семь тысяч экспонатов, в которой особое место занимают вещи, принадлежавшие первому русскому декабристу. Среди музейных ценностей есть письменный стол и сейф с секретом, принадлежавшие Владимиру Раевскому, и ученическая парта, сделанная его руками. Также место занимают археологические находки, нумизматика и этнографическая коллекция. С подключением музея к охранно-пожарному мониторингу появилась возможность принимать у себя выставки. Директор олонского музея Светлана Хроменкова рассказала, что они тесно сотрудничают с Иркутским музеем декабристов, коллеги из Иркутска помогают им в организации передвижных выставок. В Олонки привозили подготовленную к юбилею Отечественной войны 1812 года экспозицию «Воинская слава России», совсем недавно в залах музея экспони-

ровалась передвижная выставка, посвященная жизни декабриста Волконского.

Разгуляться музеем негде

В Бохане музей открылся в 2005 году, под него было отведено помещение в «доме Пирожкова» – историческом памятнике местного значения. Значительную часть составляла экспозиция, посвященная памяти уроженки Бохана Надежде Осиповне Шаракшиновой, профессора, видного ученого и фольклориста. К юбилею района в 2012 году был создан этнографический комплекс. Музей разместился рядом с недавно открывшейся библиотекой. На одном пяточке, как символ многовекового добрососедства, стоят бурятская зимняя юрта и русская изба с подворьем. Внутри находятся настоящие раритеты – люлька, сани, прялки и ткацкие станки, старинная утварь, предметы быта русских и бурят. Все экспонаты были собраны к открытию комплекса, многие предметы старины жители района передавали в дар музею. Большую помощь в сборе материала оказали Татьяна Рачек и Людмила Вильченко. В планах было строительство татарского дома, расширение этнографического комплекса, но пока осуществление проекта приостановлено на неопределенный срок. Большая часть музейной коллекции, в том числе и экспозиция по Шаракшиновой, и палеонтологические находки, размещается в фойе библиотеки. Причина до банальности проста – недостаток места.

Уникальная археологическая коллекция

Она собрана жителем села Каменка Николаем Фетисовым. Начало ей было положено пятьдесят лет назад, когда воды Ангары после запуска ГЭС стали размывать берега, и на поверхности появились стоянки древних людей. Среди многочисленных находок – орудия труда эпохи палеолита, окаменелые кости доисторических животных, древние амулеты. По экспонатам можно отследить всю историю Каменки, от первых поселений на берегу Ангары – до советской истории. Много раз музей Николая Фетисова кочевал в разные места, своего здания у богатейшей коллекции нет. В настоящее время под музей отданы помещения в старом здании школы, по соседству с сельской администрацией и клубом, так что пока у экспонатов музея есть свой небольшой дом, и работа по систематизации и сохранению раритетов будет продолжена.

Поляки пишут историю

Уникальное польское поселение Вершина в течение столетия хранит свою самобытность, и музей для жителей села – не просто собрание раритетов, а история, которую они продолжают писать. В 2005 году Министерство культуры Республики Польша и польское консульство в Иркутске помогли приобрести здание, в котором был организован культурный центр. В Польском доме, которым руководит учитель Людмила Вижентас, были открыты библиотека и музей, здесь же стали проводить свои репетиции участники народного коллектива «Яжумбек». В канун юбилея села вершининцы воссоздали быт первых поселенцев, перекатав первую построенную в Вершине бревенчатую избу и установив ее рядом с Польским домом. С полным правом можно отнести к историческим памятникам и католический костел, переживший разорение и чудом не разрушенный в годы советской власти. Костел был восстановлен, и теперь в нем проводятся службы.

Всем селом к своим корням

Свой этнографический уголок создан совсем недавно в Тихоновской библиотеке. Выставка воссоздает вид украинской хаты – вышитые рушники, устланный самоткаными половиками пол, крынки, горшки, плетеные корзины и прочая утварь, что составляла быт предков тихоновцев. Жители села отдавали в музей старинные прялки и конскую упряжь, кто-то нашел в чуланах вышивки и весы-безмены, но самым ценным экспонатом стал церковный колокол 1877 года, переданный в дар Владимиром Вегерой. Его помощь библиотекарь Светлана Харченко, много лет вынашивавшая планы создания музея, считает неоценимой: «Владимир Павлович дал машину, чтобы мы могли собрать у односельчан старинные вещи, среди которых есть и крупногабаритные, как комоды или кровать». В ряду экспонатов выделяются Библия 1902 года и раритетный граммофон, который до сих пор проигрывает старые пластинки. Всем селом готовы тихоновцы наполнять свой музей, первый большой шаг уже сделан – музейная комната действует и ждет своих посетителей.

Мария НАДЕИНА
Фото Ларисы Федоровой



Свои музеи есть во многих школах округа. Ученики из поселка Целинный Нукутского района тоже собрали экспонаты для собственного музея

● Творчество

Фестиваль молодых избирателей

В селе Новая Ида Боханского района состоялся IV краеведческий фестиваль «Я люблю эту землю», в котором приняли участие педагоги и ученики школ района, а также представители Хадаханской школы Нуктского района.

В зале дома культуры поселка Бохан прошел фестиваль молодых избирателей. Он был направлен на повышение правовой культуры подрастающего поколения. Мероприятие, проходившее в формате КВН, позволило подготовить интересные выступления на политические темы. Участники с удовольствием пели частушки, обыгрывали басни и сказки, фантазировали на темы сегодняшних политических реалий, представляя себя в роли мэра.



В целом команды показали, что тема выборов для них актуальна. Это отметили и члены жюри конкурса, подведя его итоги. Лидерами политического фестиваля стали

команды «Граждане России» (Боханская СОШ № 1) и «Юная Россия» (Укырская СОШ).

Мария НАДЕИНА

● Социалитика

Новые квартиры детям-сиротам

Ключи от 24 квартир вручил детям-сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей, мэр Боханского района Сергей Середкин.

Мероприятие прошло в торжественной обстановке в актовом зале администрации. Счастливых обладателей жилья поздравили мэр района, главы поселений, руководители служб. Начальник управления министерства социального развития, опеки и попечительства по Боханскому району Лилия Амагаева напутствовала новоселов и дала несколько житейских советов по ведению хозяйства. Главы поселений сделали ребятам подарки, которые пригодятся им в самостоятельной жизни.

С каждым новоселом был заключен договор специализированного найма. Однокомнатные квартиры, в которых им предстоит жить, расположены в четырехквартирных домах, построенных специально для детей-сирот в рамках заключенного государственного контракта на участие в долевом строительстве стоимостью 24,4 млн рублей. Денежные средства на строительство были выделены из бюджета Иркутской области в рамках программы по обеспечению детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, жилыми помещениями. Еще восемь квартир построены в селе Олонки и в скором времени будут заселены.

Мария НАДЕИНА

● Новости

БЛАГОТВОРИТЕЛЬНЫЙ КОНЦЕРТ В ПОМОЩЬ МАШЕ И НАТАШЕ

15 марта в Усть-Ордынском ребята из молодежного движения «Поделись теплом» провели благотворительный концерт «Они появились на свет, чтобы жить». Акция была организована для семьи Ольги и Вячеслава Урбановых. Их девочки – двойняшки имеют врожденные заболевания опорно-двигательного аппарата. Кроме Маши и Наташи, которым в декабре исполнилось два года, в семье растут еще двое детей.

В конце января в Ивано-Матренинской больнице Маше провели первую операцию. Наташе врачи предлагают сделать протез, когда малышка немного подрастет. Семья Урбановых пользуется всеми положенными льготами, но для лечения и реабилитации девочек средств не хватает. Помочь двойняшкам решили ребята из молодежного движения «Поделись теплом».

Ребята постарались на славу – организовали красочное шоу, где выступили молодые дарования, творческие коллективы Усть-Ордынского, Иркутска, провели розыгрыш призов, показали видеоклипы об усть-ордынских семьях, поездке в Харатский детский реабилитационный центр. 33 тыс. рублей, вырученные от продажи билетов и пожертвований, были переданы семье Урбановых. Активисты также подарили детям батут для занятий спортом.

Молодые люди своим участием, добротой поддерживают не одну усть-ордынскую семью. На сцену поднялся Сережа Макаров, которому в прошлом году ребята собирали средства на лечение. Его мама пожелала родителям девочек терпения и надежды.

Олимпиада АНДРЕЯНОВА

«ВОСПИТАТЕЛЬ ГОДА – 2014» – СВЕТАНА ТОЛКАЧЕВА

На Эхирит-Булгатском районном конкурсе «Воспитателем года» стала Светлана Толкачева, музыкальный руководитель Усть-Ордынского детского сада «Туяна». В этом году пять воспитателей оспаривали звание лучшего и должны были преодолеть три тура – заочный и два очных. Конкурсанты должны показать себя в полной мере – от авторских разработок, размещенных на личном интернет-сайте, до умения вести профессиональный диалог на круглом столе.

Светлана Толкачева набрала наибольшее количество очков, и будет представлять свой район на областном конкурсе.

МУЗЕЙ В ОБЪЕКТИВЕ

Усть-Ордынский национальный музей к 70-летию со дня образования объявил фотоконкурс «Музей в объективе». Принимаются не более пяти фотографий на темы «Национальный музей Усть-Ордынского Бурятского округа в объективе» и «Я в музее».

Фотографии можно отправить по электронной почте на адрес Национального музея: muzei.uo@mail.ru до 28 апреля 2014 года. Там же можно ознакомиться с условиями конкурса.

Уже несколько человек прислали свои снимки, где запечатлены в залах музея. К каждому кадру прилагаются комментарии и даже стихи. Награждение победителей, а также выставка лучших работ будет проходить в Национальном музее 18 мая 2014 года.

Подготовила
Олимпиада Андреевна

● Сообщение

БЕСПЛАТНАЯ ЮРИДИЧЕСКАЯ ПОМОЩЬ

Выезды специалиста ОГКУ «Государственное юридическое БЮРО по Иркутской области» в п. Усть-Ордынский с целью оказания бесплатной юридической помощи отдельным категориям граждан осуществляются регулярно в последний четверг каждого месяца.

Прием граждан проходит в Управлении минсоцразвития Иркутской области по Эхирит-Булгатскому району по адресу: п. Усть-Ордынский, ул. Ленина, 7, с 10.00 до 16.30.

Граждане, имеющие право на бесплатную юридическую помощь:

- малоимущие;
- инвалиды;
- ветераны Великой Отечественной войны;
- дети-инвалиды, дети-сироты, дети, оставшиеся без попечения родителей, а также их законные представители;
- бывшие несовершеннолетние узники концлагерей, гетто и других мест принудительного содержания, созданных фашистами и их союзниками в период Второй мировой войны;
- вдовы военнослужащих, погибших в период войны с Финляндией, Великой Отечественной войны, войны с Японией, вдовы умерших инвалидов Великой Отечественной войны;
- члены семей погибшего (умершего) участника боевых действий;
- граждане, имеющие трех и более детей (в том числе усыновленных в возрасте до 18 лет);
- одинокие родители, имеющие несовершеннолетних детей;
- члены общин коренных малочисленных народов Севера;
- неработающие граждане, получающие трудовую пенсию по старости;
- лица из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

Ближайший выезд специалиста Госюрбюро по Иркутской области в п. Усть-Ордынский состоится 27 марта 2014 года.

● Реклама

ОБЪЯВЛЕНИЯ

ООО «ИРСН» оператор связи – предлагает услуги высокоскоростного безлимитного интернета, без использования телефона, модема, не спутник. При подключении к нам вам будут доступны гарантированные хорошие скорости от 256 Кбит/сек до 10 Мбит/сек, позволяющие скачивать музыку и фильмы, смотреть фильмы и ролики в режиме онлайн!

Контактный телефон: 8(395-2)285-220

20 каналов бесплатного цифрового телевидения.
Установка бесплатно. Телефон 89526288192.

Проводим строительные и отделочные работы любой сложности из любого материала. Строим дома из бруса, кирпича. Возводим фундамент, печи.

Тел.: 89086465666, 89148975777.

ПРОДАМ

Продаю магазин 100 кв. м (два помещения по 50 кв. м): вода, канализация, участок.

Возможен обмен, тел. 89500852331

● Соболезнование

Администрация Усть-Ордынского Бурятского округа выражает искреннее соболезнование Гавриловой Ларисе Сергеевне, консультанту отдела обеспечения деятельности администрации округа в связи со смертью мужа Гаврилова Николая Владимировича.